Funktionen III — Integration

1. Startpunkt fiir die folgenden Uberlegungen ist eine auf a < z < b stetige
Funktion f(z). Wir unterteilen das Interval [a,b] in n gleiche Teilstiicke
der Lange Az = (b—a)/n, und setzen a = xg, b = x,,. Das erste Teilstiick
geht also von xg = a bis x1, das zweite von z; bis zs, das letzte von x,,_1
bis x,, = b. Wir betrachten die Summe
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(manchmal Riemannsumme genannt). Hierbei bezeichnet z} (bzw. f(x}))
einen Punkt aus dem i-ten Teilstiick, z;—1 < xf < z; (bzw. den Wert der
Funktion an diesem Punkt).

e Machen Sie sich eine Skizze und stellen Sie sicher, dass Sie die Nota-
tion verstehen.

e Es sei auf dem Interval [a,b] f(z) > 0. Was ist in diesem Fall die
geometrische Interpretation der Riemannsumme.

e Wie sieht es aus, wenn f(z) positive und negative Werte annimmt?

2. Beschreiben Sie den Zusammenhang zwischen Riemannsumme und bes-
timmtem Integral fab f(x)dz.

e Was ist die geometrische Interpretation von f: f(x)dx wenn f(x) >
07

e Was ist die geometrische Interpretation wenn f(x) positive und neg-
ative Werte annimmt?

3. Wahr oder falsch?

e Zu jeder stetigen Funktion existiert eine Ableitungsfunktion.
e Zu jeder stetigen Funktion existiert die Stammfunktion.
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. (x — 23)dx reprisentiert die Fliche unter der Kurve y = = — x
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von 0 bis 2.
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e Wenn f’ auf [1, 3] stetig ist, so gilt /1 f(w)dv = f(3) — f(1).
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4. Warum sind die folgenden Integrale uneigentlich? Pruefen Sie in jedem
Fall die Existenz.
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In ¢) und f) untersuchen Sie die Rolle von «.



